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Tipografiile Eparhiale din Ardeal 
Ne este încă în proaspătă memorie 

nouă celor mai înaintaţi în vârstă lupta ce 
a trebuit să ducă Marele Andreiu pe la 
anii 1850, pe timpul absolutismului Austriac, 
ca să poată înfiinţa în Sibiu o tipografie 
românească. 

Potrivnicii au fost, guvernul din Viena 
şi saşii din Sibiu, doi factori însemnaţi. 

Pe cei din urmă i-a desarmat marele 
maestru, care a cunoscut şi viclenia şi 
lăcomia Sasului, dându-Ie în scris, că va 
tipări în tot anul gratuit — anuarul şcoa-
lelor săseşti evanghelice. Aceasta promi-

. siune s'a menţinut mulţi ani şi după moartea 
Marelui Andreiu, — când înşişi saşii şi 
instituţiile lor bogate, sprijinite de băncile 
lor puternice au renunţat dela acest favor. 

Cu guvernul de pe vremuri ar fi mers 
mai greu, dacă Saguna nu ar fi avut auto
ritatea şi trecerea cea mare la Curtea din 
Viena, care vedea în personalitatea Mare
lui Arhiereu destulă garantă, ca să-i dee 
voie să scoată de sub teascuri, productele 
spirituale — ale vremurilor de atunci. 

însuşi Saguna ca să netezască calea 
şi mai bine şi să delăture asperităţile, cerea 
în petiţia sa pentru încuviinţarea Tipografii, 
— mai mult dreptul de a tipări cărţi bise
riceşti, cari lipseau din bisericele noastre 
şi trebuiau cumpărate cu bani grei din 
alte părţi. 

Aşa a putut obţine concesiunea — şi 
începutul s'a făcut prin cumpărarea şi in
stalarea unor modeste maşini — mânate 
cu puterea braţelor, până înainte cu vr'o 
20—25 ani. •, 

Azi Tipografia cu temeiuri de începu
turi modeste, are o casă frumoasă, — ma
şini şi instalaţii moderne mânate cu putere 
electrică şi o librărie, cari toate valorează 

cel puţin 5—8 milioane. Aceste milioane 
s'au strins şi din filerii tuturor credincioşi
lor Diecesei Vadului, din abonamentele la 
ziar, din procurări de calindare, cărţi bise
riceşti şi tipărituri — şi cu drept cuvânt 
diecesa îşi reclamă din acest fond partea 
ce i se cuvine — şi care nu există for 
omenesc şi judecătoresc să ni o denege, — 
ori de câte pseudo — argumente se vor 
folosi cei ce stăpânesc azi aceasta avere. 

Cu aceleaşi greutăţi, dar poate de altă 
natură, sau înfiinţat şi Tipografiile Diece-
sane dela Caransebeş şi Arad, întemeiate 
de fericiţii Episcopi de pe vremuri, Ion 
Popasu şi Ion Meţianu, şi ar fi bine, ca 
istoricul înfiinţării tipografiilor noastre să 
se poată găsi la Consistoriul Metropoli tas 
care ar avea şi datoria de a cunoaşte ra
sele de desvoltare ale Dieceselor sufragane, 
vechi şi noui. 

Urmează să ne ocupăm de Tipografiile 
Eparhiale din Oradea şi Cluj. 

La 1 Iulie 1925 Episcopul Roman al 
Orăzii-Mari, în luminosul articol „Un nou 
izvor de lumină" publicat în „Legea Româ
nească11 surprinde pe diecesanii sei, şi pe 
toţi cei ce se interesează de mersul aface
rilor bisericeşti, vestind, că a scos organul 
eparhial în tipografia proprie a Diecesei. 

Va să zică după o activitate de 5 ani, 
preavrednicul Arhiereu — a câştigat pe 
seama Diecesei un nou isvor de lumină. 

Cum va fi făcut aceasta minune a 
zilelor noastre — în centrul unei Eparhii 
sărace — ştie bunul Dumnezeu şi înţe
leptul Arhiereu — care îşi dă seamă, ce 
putere şi ajutor primeşte întru răspândirea 
Culturii prin presa şi cărţile bisericeşti din 
teascurile aşezate pe rând în jurul fiecărei 
reşedinţe episcopeşti. 



Destul că Tipografia funcţionează re
gulat, are instalaţii moderne, 4—5 culegă
tori şi maşinişti află deja ocupaţie zilnică 
în atelierul aşezat în subsolul reşedinţei 
episcopeşti. Cei ce vor să afle, pot afla 
şi măestria, prin care s'a ajuns acest scop, 
dela însuşi întemeietoriul Tipografiei Die-
cesane din Orade-Mare. 

Dacă ne cugetăm, că în anii 1916— 
1917, când petreceam zilele de osândă în 
Oradea-Mare şi Episcopia română unită cu 
Roma, cu venite de milioane, nu avea nici 
tipografie, nici librărie, nici chiar un biet 
călindar românesc, trebuie să dăm laudă 
lui Dumnezeu, pentru mila şi indurarea sa 
spre noi, ortodocşii de azi. 

Unica dieceasă, care încă nu avea 
Tipografie proprie, era acum Diecesa Clu
jului, înfiinţată cu un an mai târziu, ca 
cea din Oradea-Mare. 

încă în ziua alegerii mele de Episcop 
am făcut promisiune solemnă, că voiu stărui 
din toate puterile, să propoveduesc cuvântul 
lui Dumnezeu, cu cuvântul şi cu scrisul — 
şi ca să pot satisface acestui vot, — gândul 
cel dintâiu a fost să întreprind toţi paşii, 
ca să înfiinţez o Tipografie eparhie. 

Spre scopul acesta am dăruit Ia înce
put din prilejul instalării m e l e — 12 bucăţi 
acţii Reşiţa, cumpărate în 1921 şi am făcut 
apel la credincioşi, ca să sară şi ei în aju
tor cu daruri benevole. 

La acest modest dar, am mai adăugat 
suma 30.000 Lei — la ziua de 17 Maiu 
1925, când am prăznuit în cerc restrâns 
aniversarea de 70 ani ai vieţi împlinite. 
Paralel cu aceasta acţiune am cerut şi par
tea Diecesei Clujului din fondul tipografiei, 
comun cu arhidiecesa — fără să fiu în
vrednicit încă de un respuns. 

Cu darurile dela Domnii Miniştrii 0 . 
Goga şi A. Lepedatu, — cu operaţiuni 
financiare permise făcute în favorul fondu
lui, cu colectele dela credincioşi, — am 
ajuns în 1926 la suma de 450.000 Lei — 
şi am cumpărat şi instalat o tipografie 
completă, cu două maşini, cu litere noi, 
mobiliar solid — şi am instalat Tipografia, 
zidind şi local propriu spre acest scop în 
una din casele noastre din apropiere cu 
reşedinţa episcopească. 

Lista tuturor contribuenţilor şi ajută

torilor s'a publicat anul acesta în organul 
oficial al Eparhiei, care de acum incolo 
apare în Tipografia Noastră. 

Dacă aşi fi aşteptat să primesc partea 
c e ' s e cuvine Diecesei din fondul cel mare 
şi bogat, administrat la Sibiu, aş fi remas 
multă vreme lipsit de factorul cel mai de 
seamă, menit să regenereze şi consolideze 
Eparhia; cea mai seracă şi mai lipsită, în
conjurată de duşmani văzuţi şi nevăzuţi, 
lucru în deobşte cunoscut şi apreciat de 
toată lumea românească, afară doar de cel 
ce este în prima linia dator să vadă. să 
acţioneze şi să ajute. Ce n'au voit să-mi 
dee oamenii inguşti la suflet, şi mari la 
patimi, mi a dat Dumnezeu. 

Stăruinţa statornică şi nestrămutată de 
a intări şi consolida aceasta Dieceasă prin 
aşezăminte de cultură şi de lumină m'au 
ajutat la limanul dorit. 

Am scris aceste rânduri cu lacrimi de 
bucurie, dar şi cu adâncă amărăciune, 
văzând, că ceeace se putea înainte cu 4—5 
ani, abia se poate acum după sbuciumări, 
alegări, rugăminţi şi istovire de nervi. 

Voiu continua munca începută nesoco-
tând piedicile — având şi mai departe nă
dejde în Bunul Dumnezeu — şi urmând 
cuvintele psalmistului „nu vă nădăjduiţi 
spre hoieri, spre fii oamenilor". 

Nicolae 
Episcopul Clujului. 

îndreptarea calendarului 
— Cuvântare — 

Porunca a treia zice: „Să nu iei numele 
Domnului Dumnezeului tău în deşert". Po
runcă scurtă dar mult cuprinzătoare. Cum 
putem noi oare lua numele lui în deşert. 

Suntem în plină vară, soarele luceşte pe 
ceriu trimiţindu-şi razele aprinse pe pă
mânt, făpturile manilor sale încălzindu-le, 
ba chiar topindu-le pe unele. Şi atunci ori 
unde ne găsim, în casă, în biserică, în 
câmp sub umbra arborilor, 'zicem: Ce căl
dură mare este acum! Iarna ori unde ne 
aflăm, în casă, lângă cuptorul încălzit, în 
călătorie, în pădure, în câmp zicem: Ce 
frig mare este acum! 



La lucru pe câmp, întâlnim în calea 
noastră mii de flori, rupem câte una, o 
mirosim şi zicem: Ce plăcut miroase floa
rea aceasta. Luăm apoi o altă floare, o mi-
rdsim, mirosul ei însă ne înfiora, este pu
turos, o aruncăm cât colo şi zicem: Ce 
urît miroasă floarea aceasta! Intrăm într'o 
casă cu ferestrele şi uşile închise şi zicem: 
Ce aer năduşitor este în casă. în pădure 
răsuflăm adânc şi nu ne putem sătura de 
aerul curat zicând: Ce aer bun şi plăcut 
este în pădure! 

Auzitaţi, dragii mei, câte cuvinte, câte 
definiţii am pomenit aici: căldură, frig, 
miros plăcut, miros prost, aer bun, aer rău. 
Vă întreb acum, le vedem noi oare, ori le 
auzim, ori le putem pipăi şi gus ta? 

Nu! Toate aceste lucruri noi numai le 
simţim. Dacă cineva ar zice, că nu este 
aer, nu este căldură, nu este frig, nu este 
miros plăcut ori neplăcut, ci toate acestea 
sunt numai poveşti, fiindcă noi nu le ve
dem, atunci de sigur am zice, că omul a-
cela este nebun, fiindcă toate lucrurile pe 
care le-am pomenit există, sunt într'adevăr. 

Aşa stă lucrul şi cu Dumnezeu. Sfânta 
Evanghelie ne spune: Pe Dumnezeu nimeni 
nu l-a văzut niciodinioară, cel unul născut 
Fiul care este în sânul Tatălui, acela a 
spus. (Ioan I. 18.) 

Omul dela firea sa fiind îndoielnic nu-i 
vine să creadă ceea ce nu vede. Nici a-
postolul Toma n'a crezut până n'a văzut 
pe Domnul. Mulţi oameni a-ţi auzit fălin-
du-se cu prostia lor, că nu este Dumne
zeu. Prorocul şi împăratul David însă iată 
ce zice: „Zisa cel nebun întru inima sa 
nu este Dumnezeu". (Psalm 52, stih I.) 
Deci numai cel nebun zice că nu este 
Dumnezeu, cel înţelept şi cu minte sim
ţeşte pe Dumnezeu şi puterea lui în toate 
lucrurile, în toate făpturile de pe pământ. 

Suntem în zi cu plin soare, lumina lui 
ne luminează pe toţi, nu peste mult soa
rele se va ascunde şi va urma noaptea, 
în unele nopţi senine ne luminează luna, 
ne luminează stelele, cari toate le vedem 
mişcându-se. Totul în lume este ca un 
ceas bun, pe care dacă-1 tragi regulat, 
umblă perfect şi-ţi arată la tot minutul pe 
ce vreme te afli. 

Dar pentru ca ceasul să umble bine şi 

regulat, trebue bine îngrijit, ferit de necu-
răţănii şi tras regulat. Astfel trebue îngri
jite şi maşinăriile nenumărate iscodite de 
mintea omenească, ca să poată funcţiona 
bine. Maşinile trebuesc curăţite, unse, hră
nite cu cărbune, cu lemne, cu benzină, cu 
uleiu, cu apă, iar roţile şi şiroafele lor ţi
nute în mare curăţenie, căci altfel se o-
presc. 

Şi acum vă întreb ce minune să fie a-
ceasta oare, că ceasul, ori maşinăria lumii 
aceştia, nu-1 trage, nu-1 unge, nu-1 îngri-
geşte om şi totuş lucră şi se mişcă mai 
desăvârşit şi mai punctuos decât ori care 
ceas sau oricare maşină din lume. 

Iată că aceasta spune limpede, că este 
un meşter mare, un meşter mai desăvârşit 
decât toţi meşterii din lume şi acesta este 
Dumnezeu însuşi, pe care făptura cea tru
faşe şi prea încrezută a omului nevăzân-
du-1, cade în rătăcirea grozavă să zică a-
semenea nebunului, că nu este Dumnezeu. 

în rătăcirea aceasta grozavă, omul ne-
• cunoscând pe Dumnezeu, cutează să ia nu
mele Lui în deşert, ca prin cuvinte spur
cate şi ticăloase să se ridice împotriva lui 
Dumnezeu, înjurând numele cel sfânt a Lui. 

Un mare învăţat al vremilor trecute, nici 
odată nu rostea numele lui Dumnezeu fără 
să-şi ridice pălăria de pe cap. (Newton). 

Cine nu aude în multe case a creştini
lor noştrii de dimineaţa până seara pome-
nindu-se mereu numele satanei, pe satana 
îl descarcă zilnic părinţii asupra copiilor, 
asupra dobitoacelor şi asupra lucrărilor lor 
zilnice, pe satana îl cheamă de ajutor la 
răsplătirea cu rău celor ce le-au greşit ceva 
neţinând seamă de cuvintele: „Şi ne iartă 
nouă greşelile noastre precum iertăm şi noi 
ale greşiţilor noştrii". 
( t Astfel cei mai mulţi cu gândul, cu cu
vântul, cu ştiinţa ori cu neştiinţa, cu voie 
ori fără de voie, batjocoresc numele lui 
Dumnezeu, luându-1 în deşert, fără a se 
cugeta că prin aceasta îşi adaugă păcate 
grozave cari se scriu în cartea vieţii lor 
şi cari păcate le arvunesc moartea şi o-
sânda sufletului lor în viaţa de dincolo de 
mormânt. 

De un timp încoaci să ia numele lui 
Dumnezeu în deşert, chiar şi prin neas
cultarea şi prin nesupunerea unora de-a 



prăznui sfintele sărbători, căzând ele acum 
mai curând, după calendarul îndreptat. Unii 
dintre oamenii noştrii îi auzi zicând că, ei 
nu vor să prăznuiască Crăciunul, Pastile, 
Rusaliile şi alte praznice, cu Nemţii, cu 
Ungurii, cu- Saşii şi cu alţi creştini, ci ei 
vor prăznui la ziua cum cădea în trecut 
după calendarul vechiu, aceste sărbători. 
Este rătăcire aceasta fiilor. Par'că Mântui
torul nostru ísus Hristós cu Maica sa cu 
Sfânta Fecioara Măria ar fi fost de neam 
românesc, nemţesc ori unguresc. 

Nu, iubiţilor, Sfânta Măria şi fiul ei cel 
Dumnezeesc au fost de neam jidovesc şi 
cu toate acestea Fecioara preacurată s'a 
făcut Maica Domnului, care s 'anăcut din-
trânsa ca să mântuiască pe tot neamul o-
menesc, şi pe Români, şi pe Nemţi şi pe 
Unguri şi pe Jidovi şi pe toţi cari au cre
zut şi cred în puterea lui Dumnezeu şi în 
minunea întrupată în Maica Domnului. Şi 
acum cred că înţelegeţi pentru ce toţi creş
tinii,- cari credem în Isus Hristos, trebue 
să prăznuim împreună şi deodată toate 
sărbătorile şi praznicile creştineşti, căci 
doar Mântuitorul nostru Isus Hristos numai 
odată s'a născut, numai odată a pătimit şi 
a murit, numai odată a înviat, numai odată 
s'a înălţat la ceriu. Pentru aceea nu tre
bue să-i facem praznice deosebite, ci'n 
una şi aceeaşi zí să-1 prăznuim cu toţii 
cei cari ne numim creştini. Tot aşa trebue 
să ţinem şi celelalte praznice şi sărbători 
de peste an, unul şi acelaş praznic pentru 
toţi creştinii, fără osebire de formele din 
afară ale credinţii, prin cari forme se deo
sebesc neamurile creştineşti unele de al^ 
tele în lumea aceasta a lui Dumnezeu. 

Dacă un om are o casă hodorogită, 
proptită de toate părţile ca să nu cadă, 
iar el se pune şi-şi drege casa, făcând-o 
potrivită pentru a locui în ea, omul acela 
a făcut un lucru bun şi cu minte. 

Dacă altul poartă un cojoc învechit, care 
este tot zdrenţuit, petecele cad de pe el, 

Cusătura nu-1 mai ţine, omul îşi va schimba 
' 3tefé8ul *íeu altul mai bun, mai potrivit, 
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¥a * e t t F î n a r e l ^ 

B-3b B-ionu Bs i snuqussn nnq iş fistfiîto 

între calendarul făcut de oameni şi între 
cel făcut de Dumeezeu, care este regulat 
prin soarele de pe cer, nu erau decât -10 
zile deosebire, atunci popoarele luminate 
precum sunt: Englezii, Francezii, Italienii, 
Germanii şi alţii au primit îndreptarea ca
lendarului, lăsând zilele cu cari au fost 
rămas îndărăt faţă de ceasul de pe cer, 
numai popoarele dedate la mişcare greoae 
şi la rămânerea înapoi precum sunt: Ruşii, 
Sârbii, Grecii şi noi Românii, n'au primit 
îndreptarea calendarului şi astfel au mai 
şchiopătat încă cu 3 zile pe deasupra ră
mânând îndărăt cu 13 zile faţă de ceasul 
lui Dumnezeu care se arată pe cer. 

A sosit acum plinirea vremii ca să ne 
trezim şi noi din amorţeală şi să păşim 
cu 13 paşi înainte ca să ajungem popoa
rele luminate, cari înţelegând rostul vremii 
au păşit înaintea noastră cu cei 13 paşi, 
şi au mers regulat în călătoria lor cu cea
sul cel ceresc, iar noi am rămas îndărăt 
cu 13 paşi adecă cu 13 zile. 

Lucru cuminte s'a făcut ce s'a făcut, 
iar noi ceşti mai mici avem datorinţa ca 
să ne supunem şi să ascultăm de mai marii 
şi de înţelepţii noştrii, căci ce se va alege 
de turmă dacă nu va asculta glasul păsto
rului, şi ce se va alege de fii şi fiice dacă 
nu vor asculta cuvântul părinţilor lor, au 
nu vor pieri cu toţii? 

Să ştiţi şi aceea, că' grin îndreptarea 
calendarului nici una din sărbătorile noa
stre nu s'au schimbat, toate cad pe ace
eaşi zi â lunei, după cum au căzut şi mai 
nainte, cu deosebirea numai că cu 13 zil£ 
am căzut mai înainte, iar aceasta păşire a 
trebuit să se facă, căci altcum, dacă ne 
ţineam morţiş de greşala în care am ră
mas, ajungeam peste câteva sute de ani 
să serbăm Crăciunul pe vremea Paştilor 
iar Pastile pe vremea Crăciunului. 

Deci iubiţilor, ţineţi şi cinstiţi poruncile 
şi sărbătorile aşa cum cad ele acum după 
calendarul îndreptat, nu bârfiţi asupra ce
lor mai mari ai voştrii, ascultaţi cuvântul 
păstorilor voştri şi-i cinstiţi pe ei, iar 
şoaptele şi îndemnurile spre rău şi neas
cultare ale vrăşmaşilor noştri lăpădaţile 
dela voi. Faceţi-vă vrednici de bineface
rile cerului cari au venit şi asupra părin
ţilor voştrii şi nu luaţi numele Domnului 

iŞ t ) f i . ^ 



Dumnezeului nostru în deşert, pentrucă a-
cest Dumnezeu mare şi puternic este, pe 
care mintea omenească abia poate să-1 în
ţeleagă. Rugaţi-vă lui Dumnezeu să vă fe
rească de mânia şi urgia ceriului, care nu 
pentru îndreptarea calendarului, nici pentru 
sosirea mai curând cu 13 zile a sărbăto
rilor, ci pentru păcatele şi fărădelegile 
noastre se descarcă asupra noastră, pentru 
ca viaţă bună şi liniştită, roadă bună, dar 
şi spor să aveţi dela Dumnezeu pe acest 
pământ, Amin! 

Pr, Nicolae Todea, Bal şa. 

Şcoala Minieră a Statului 
Baia-Mare 

Şcoala Minieră a Statului din Baia-Mare 
care pregăteşte conductori tehnici minieri 
şi conductori tehnici metalurgişti pentru 
minelor şi uzinele metalurgice, pentru mi
nele de fier şi sare, publică concurs pen
tru primirea de elevi. 

Se primesc tineri cetăţeni români cari 
au împlinit vârsta de 17 ani. 

Cererile scrise cu mâna proprie şi tim
brate sunt de a se înainta Direcţiunei şcoalei 
până în 15 August 1925. 

Tinerii cari sunt angajaţi în serviciul 
miniere sau uzinelor miniere, au să le 
înainteze prin şefii lor de serviciu. 

La cerere sunt de a se anexa următoa
rele acte : 

1. Extras de naştere. 
2.^ Certificat şcolar despre absolvirea 

clasei a patra secundare sau medii. 
3. Certificat de moralitate. 
4. Certificat de medic prin care să se 

adeverească că petentul nu are defecte 
corporate. 

5. Certificat de revaccinare. 
6. Certificat dela autoritatea stării civile 

că este necăsătorit. 
7. Certificat autentic despre ocupaţiunea 

întreprinsă după părăsirea ultimului an 
şcolar. 

8. Certificat de paupertate din partea 
acelora cari doresc a reflecta la bursa 
statului. 

9. Tinerii cari sunt în etate de peste 

20 ani, certificat sau acte autentice că au 
satisfăcut serviciului militar. 

în caz că nu se vor prezenta elevi cu 
calificaţia complectă în număr suficient se 
vor putea primi elevi şi cu clase mai 
puţine. 

Bursierii vor fi obligaţi a servi statului 
cel puţin cinci ani. Primirea se face în 
baza unui examen din limba română, arit
metică şi geometrie, care se va face la 
1 Sept. Elevii sunt obligaţi la trei zile de 
lucru practic pe săptămână. 

Elevii au să se îngrijească pe spesele 
lor de toate recvizitele şcolare. Taxe şco
lare nu sunt, instrucţia e gratuită. 

Prelegerile durează trei ani şcolari. Ti 
nerii cari au terminat cu succes această 
şcoală devin conductori tehnici minieri sau 
metalurgişti, ş i .după terminarea şcoalei fac 
serviciu cu termin redus de un an. 

Serbarea din Tenis 
Duminecă în 11 Iulie s'a pus peatra de 

temelie a bisericii noastre ortodoxe din 
Teiuş, în cadrul unei serbări pline de duh 
şi dragoste creştinească. 

în faţa autorităţilor comunale, a intelec
tualilor şi poporului din Teiuş şi din co
munele din jur s'a făcut pe şantier servi
ciul divin, săvârşit de asesorul cons. Dr. 
Seb. Stanca, în calitate de reprezentant al 
P. S. Sale episcopului Nicolae, asistat de 
prot. Iosif Pop din Aiud şi preoţii Andrei 
Patachi din Mihalţ, Mihai Puşcaş din Stremţ 
şi Vasile Bârluţiu din Teiuş. Răspunsurile 
le-au dat învăţătorii Ilie Mihai din Mihalţ 
şi G. Stan din Stremţ. La sfârşitul servi
ciului divin dl Dr. Seb. Stanca a rostit o 
frumoasă cuvântare, arătând importanţa ac
tului săvârşit. 

Pe urmă preotul Vasile Bârluţiu a cetit 
actul comemorativ, care a fost iscălit de 
fruntaşii parohiei şi alţii dintre asistenţi, 
şi apoi aşezat în temelie conform prescri
selor tipicului. 

După ceremonia oficială fruntaşii paro
hiei, comitetul parohial şi oaspeţii, s'au în
trunit la masă comună în casele pr. Vasile 
Bârluţiu. Au rostit cuvântări dnii Dr. Seb. 
Stanca pentru P. S. Sa episcopul şi pen-
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'tru comitetul parohial, prot. losif Pop pen
tru reprezentantul P. S. Sale, preotul gr. 
cat. Petru Suciu pentru înfrăţirea celor de 
un neam, şi pr. Vasile Bârluţiu pentru toţi 
cei ce dau dovadă de interes pentru binele 
bisericii sale. 

A fost o serbare intimă, dar însufleţită 
de dragoste frăţească şi dor de muncă ar
monică pentru binele poporului românesc 
din Teîuş. 
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Ştire personală. P. S. Sa episcopul 
nostru Nicolae a plecat Marţi dimineaţa la 
băile din Borsec. 

Consiliul Central Bisericesc din Bu
cureşti şi Eforia Bisericească şi-a instalat 
birourile în localul situat pe strada Matei 
Milo Nr. 9. etaj III. 

Remanierea guvernului. Domnii miniştrii Ne-
gulescu şi general Coandă au fost aleşi cel din
tâi preşedinte al Camerii şi al doilea preşedinte 
al Senatului. în consecinţă au demisionat din gu
vern, în locurile vacante M. Sa Regele a numit 
pe dl Ion Petrovici ca ministru la departamentul 
instrucţiunei publice şi pe dl Berlescu ca ministru 
la departamentul industriei. 

Plecarea dlui Titulescu. în săptămâna trecută 
a plecat din ţară dl Titulescu la Londra, de unde 
în August se va duce la Geneva pentru a parti
cipa la lucrările pregătitoare a adunărei generale 
a Societăţii Naţiunilor. 

Reducerea serviciului militar. Din Bucureşti 
vine ştirea că Ministerul de război intenţionează 
aducerea proectului de lege pentru micşorarea ser
viciului militar la zece luni, din cari patru iuni 
pentru şcoală şi şase luni de trupă. Statui major 
studiază proectul. 

Preoţ i militari. Preotul Dumitru Coşeriu, fost 
econom şi spiritual al Academiei noastre teolo
gice a fost numit preot militar pentru garnizoana 
din Cluj, iar preotul Lazar Cârja din Sânmihai 
pentru garnizoana din Târgu-Murăş. 

în trebu in ţarea fumului. Ziarele ne aduc vestea 
că un chimist englez a reuşit să scoată spirt din 
fum. Americanii au şi făcut proba acestei desco
periri, întrebuinţând spirtul în loc de lemne sau 
păcură la încălzitul fabricilor. Aceiaşi fabrică care 
scoate fumul, îl preface imediat în spirt şi—I în
trebuinţează apoi în loc de combustibil. Descope
rirea ar fi foarte bună; numai dacă oamenii n'ar 
da altă întrebuinţare spirtului. 

A v i s . Nr. 3996—1926. Invităm pe toţi 
preoţii din Eparhia noastră, ca până la data 
de 10 August a. c. să-şi înainteze prin o-
ficiul protopresbiteral oficiului nostru de 
Cassă chitanţele despre plata dărilor pe 
trimestrul 1. şi II. 1926 căci în caz contrar 
nu ii se poate ridica salarul, dela stat. 

Farmacie portativă. Dl M. Lăzărescu din Bu
cureşti a alcătuit o mică farmacie portativă insta
lată într'un dulăpior, prevăzută cu medicamentele 
necesare pentru combaterea boâlelor ivite pe ne
aşteptate şi pentru vindecarea tuturor accidente
lor, având şi instrucţiunile cuvenite pentru admi
nistrarea medicamentelor, această farmacie a fost 
aprobată de Casa Şcoalelor şi de Oficiul medical 
al oraşului Bucureşti. Farmacia se recomandă tu
turor şcoalelor şi oficiilor parohiale, precum şi 
particularilor, întrucât se prezintă din toate punc
tele de vedere ca foarte practică şi cu preţ avan-
tajios. Costă suma de lei 3300 şi se poate co
manda la Casa Şcoalelor în Bucureşti. 

Biserica şi politica. La o alegere din cercul 
Belfort — din Franţa — îşi pusese candidatura 
Tardieu. Uniunea catolică, din acel ţinut, în pro
gramul căreia este stabilit, să nu susţină nici o 
candidatură politică, până ce candidatul nu dă 
garanţii suficiente din punct de vedere religios, a 
trimis o delegaţie care a cerut candatului, asigu
rări depline in privinţa libertăţii bisericii dea po
seda bunuri, libertăţii asociaţiunilor religioase, a-
brogării măsurilor excepţionale împotriva congre-
gaţiunilor religioase, în privinţa libertăţii învăţă
mântului confesional şi numai după aceea a ho
tărît să-1 voteze şi să-1 susţină pe Tardieu, care a 
şi reuşit dela primul scrutin. 

Restaurante f ă r ă a l c o o l i c e . în Elveţia d-na 
Orelli a înfinţat în Zurich in câţiva ani 12 mari 
restaurante şi birturi fără nici o băutură spirtoasă, 
toate foarte frecventate. în Germania o mişcare 
analoagă în fruntea căreia stă d-na Otilia Hoff-
mann. în Bremen se află azi 10 mari restaurante 
fără alcool. La Dresda a înfiinţat încă din 1911 
d-na Emily von Hausen un asemenea restaurant. 
Şi în alte oraşe încă sunt asemenea restaurante 
de tempcranţă. Deasemenea în Norvegia şi Austria. 

Cât alcool se bea ia noi . In ţara noastră s'a 
consumat v inuri : 280,000.000 litri, rachiuri: 82 
milioane 400.000 litri, spirt: 472,747.000 litri. 
Aceste cifre sunt desigur cu mult mai mici decât 
realitatea. In afară de fabricile de spirtoase şi dis
tilerii, alcoolul se mai fabrică în 5088 de comune, 
în 40.205 cazane pentru ţuică şi rachiuri. Toată 
această consumaţie alcoolică, calculată în bani, 
se urcă la suma de .11 miliarde 627 milioane, 
trei sute mii lei. Aproape două treimi din cât a 
•..'•'ista toată pâinea produsă în ţara noastră între-
OlA s'a cheltuit astfel pe otravă! 
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Cât pământ au oamenii din alte târî? In 
Belgia şi Olanda, două ţărişoare, cu mult mai 
mici în întindere decât România, însă cu o popu
laţie mai deasă, decât în ţara noastră, locuitorul 
care are o proprietate de 15 prăjini de pământ, 
este mare proprietar şi deci un om bogat. Să nu-şi 
închipue cineva că pământul acestor ţări este mai 
bun, mai hrănitor decât pământul rarei noastre. 
Locuitorii acestor ţări sunt călăuziţi in sufletul lor 
de o credinţă: „Că omul sfinţeşte locul". La noi 
cei mulţi cred aceasta; dar câţi o urmează? 

Academia noastră t e o l o g i c a 

Nr. 3628. 

C O N C U R S 

Pentru primirea studenţilor în Academia 
teologică din Cluj prin aceasta se deschide 
concurs cu ternii nul de 10 Septemvrie a. c. 

Candidaţii cari doresc să fie primiţi vor 
înainta Consistorului nostru o cerere scrisă 
cu mâna proprie anexând în original ur
mătoarele documente: 

a) actul de botez dela oficiul parohial; 
b) atestatul de maturitate' sau de absol

vire a clasei a opta; 
c) atestat medical prin care să se con

state integritatea spirituală şi corporală a 
petentului; 

d) declaraţia petentului subscrisă de pă
rinţi sau tutori că după absolvirea cursului 
teologic va intra în slujba eparhiei cel pu
ţin cinci ani de zile, la din contră va 
restitui fondului seminarial toate spesele 
de întreţinere precum şi bursele primite; 

e) concurenţii fără examen de bacalau
reat dau o declaraţie că vor trece acest 
examen în cursul anului. 

Cererile instruite cu aceste documente 
se vor înainta Consistorului până ia 10 
Septemvrie. 

Cereri intrate după acest termen nu se 
vor lua în considerare. 

Cei primiţi se vor prezenta la înscriere 
în 27—30 Septemvrie. Toate taxele de în
scriere laolaltă fac 100 lei, dela cari nu 
poate fi scutit nimenea. 

Examenele supletori de corigentă se fac 
la 1 Octomvrié. 

Cursurile se încep la 2 Octomvrie. 
Pentru întreţinerea în internatul Acade

miei studenţii vor avea să solvească o taxă 
anuală de 6000 lei. Jumătate se va solvi 

la înscriere, iar cealaltă jumătate la 1 Fe
bruarie 1927. 

Fiecare student va aduce cu sine cel 
puţin patru schimburi de rufe în stare bună. 

Dela data înmatriculării studenţii intră 
în toate drepturile şi datorinţeîe statorite 
de regulament. 

Nici un student nu poate cerceta în a-
celaş timp ca student ordinar, alte institute" 
de învăţământ. 

Studenţii sunt obligaţi să locuiască în 
internatul institutului şi să se conformeze 
normelor stabilite de regulament. 

La înmatriculare fiecare este obligat a 
se prezenta în persoană cu documentele 
originale. 

Atragem atenţia preoţimei noastre asu
pra acestui comunicat şi o rugăm să în
demne tinerii absolvenţi de licee ca să intre 
în această şcoală, care le poate -deschide 
prospecte frumoase de viitor. Consistorul 
va căuta să le facă toate înlesnirile posibile. 

Cluj, din şedinţa Consistorului ca senat • 
bisericesc, ţinută în 8 Iulie 1926. 

Laurenţiu Curea m. p. Nicolae m. p. 
secretar. episcop. 

Nr. 2227—926 1—3 

C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de Duhovnic 
seminarial combinat cu postul de econom, 
prin aceasta publicăm concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Re
naşterea". 

Benefeciile împreunate cu acest post sunt : 
1. Salar de bază 400 plus 300 total lei 

700 cu toate accesoriile legale de circa 
3000 lei. 

2. Locuinţă, în t iSţ i^re , luminat şi în
călzit în Seminar, ţ~ ' 

Dela concurenţi \ <? cere să fie preoţi 
cualificaţi, fiind preferaţi preoţi văduvi fără 
copii, eventual ieromoffarhi. 

Petiţiile însoţite cu documente necesare 
(atestat de botez, de şcoală, de teologie 
şi de purtare morală) — le vor înainta în 
terminul prescris la Consistorui Eparhial 
din Cluj. 

Cluj. 10 Iulie 1926. 
Nicolae Ivan, Episcop. 
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C O N C U R S 

Consistorul eparhial ort. rom. din Cluj 
publică prin aceasta concurs pentru ocu
parea următoarelor posturi de profesori de 
religie: 

1. La liceul „Regina Măria" din Cluj. 
2. La liceul „Dr. Anghelescu" din Cluj 

conbinat cu şcoala comercială, şcoala teh
nică şi şcoala profesională. 

3. Liceul „Mihai Viteazul" din Alba-Iulia. 
A. Liceul şi şcoala normală din Abrud. 
5. Liceul şi celelalte scoale din Aiud. 

Terminul de concurs 20 August 1926. 

Posturile fiind sistemizate, retribuţia pro
fesorilor este cea stabilită în normele de 
salarizare ale profesorilor dela şcoalele se
cundare ale statului. 

Cererile instruite cu documentele nece
sare se vor înainta Consistorului nostru în 
terminul indicat mai sus. 

Cluj, la 8 Iulie 192 6. 

Consistorul Diecesan. 

Nr. 401—1926 3—3 

C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia de clasa I. Garda de jos, tractul 
Câmpeni, judeţul Turda, se publică cu 
data primei apariţii în „Renaşterea" con
curs cu termen de 30 zile. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela stat c o n f ş ^ coalei B. 
2. Stofă obişnuită. .4l"-<$; 
Candidaţii la acest post >rezentând ac

tele necesare oficiului p ţ j 'Dpopesc , se vor 
prezenta în parohie penfoi a cuvânta şi a 
cunoaşte parohia, pe lângă respectarea nor
melor în vigoare. 

Câmpeni, la 23 Iunie 1926. 
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 
cu comitetul parohial din Garda de jos. 

Sorin I. Furdui, 
" • , adm. prot. 

Pictură Bisericească 
Subsemnatul având autorizaţia Prea Vene

ratului Consistor arhidiecezan din Sibiu, pen
tru pictură — aduc la cunoştinţa On. public, 
că în atelierul meu se execută 

în orice mărime, cu pre
ţuri m o d e r a t e : orice 
icoane sfinte, cruci, pra
pori, iconostase etc. etc. 

Pictura se face în oleu, pe pânză, lemn, 
zinc etc. Pentru lucrările mele posed nume
roase certificate de mulţămire şi recomandare. 

Nicolae Baciu, 
pictor bisericesc 

4—4 Agârbiciu, jad. Târnava-Mare 

Ciasornice de turn! 
Prima fabrică de ciasornice pentru 

turnuri de biserici 

Proprietar: NICOLAE BOLING 
Timişoara-Iosefin, Strada Dozsa Nr. 1. 

(lângă fabrica de spirt) 
Execută ciasornice pentru biserici, mănăs
tiri, scoale, gări etc. precum şi instalaţii 
electrice pentru oroloage, în execuţie mo
dernă şi din cel mai bun material. Repa
raturi şi transformări ieftin şi cu garanţie 
pe mai mulţi ani. — P r o s p e c t e g r a t i s ! 
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& Ortodoxe Române Cluj 
ML primeşte spre executare tot felul 

de tipărituri, registre, cărţi, invi
tări, necroioage, etc. pe lângă pre
ţuri solide. Serviciu conştiinţios! 

•4» 

Tipografia Eparhiei Ort. Rom. Cluj. 




